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Hervorming plaatselijke werkgelegenheidsagentschappen (PWA’s)  -  Financiën

Het PWA-systeem (plaatselijk werkgelegenheidsagentschap) werd destijds opgericht om 
langdurig werklozen te kunnen inschakelen, maar de Vlaamse Regering kondigde in het 
Vlaams regeerakkoord aan dat het systeem drastisch vereenvoudigd zou worden. In 
maart 2016 werd op de Vlaamse Regering de conceptnota over de hervorming van het 
PWA-stelsel naar het nieuw instrument ‘wijk-werk’ goedgekeurd. Het wijk-werken moet 
functioneren als een geleidelijke opstap richting tewerkstelling in het normaal 
economisch circuit en ging van start op 1 januari 2018.

Door de aard van hun werking was er in die PWA's een hoog geldverkeer, zowel wat 
inkomsten als wat uitgaven betreft. De PWA’s spaarden in het verleden eveneens een 
strategische voorraad geld.

Ik stelde over de financiële toestand van de PWA’s al eerdere schriftelijke vragen (meest 
recente: nr. 718 van 30 augustus 2018). Het antwoord luidde toen als volgt: “De 
Vlaamse Dienst voor Arbeidsbemiddeling en Beroepsopleiding beschikt niet over de 
cijfergegevens dewelke gevraagd worden. Deze werden opgevraagd bij de Rijksdienst 
voor Arbeidsvoorziening. Tot op heden werden geen gegevens overgemaakt.”

En verder: “De Vlaamse Dienst voor Arbeidsbemiddeling en Beroepsopleiding zal slechts 
over een overzicht van de batige saldo’s beschikken op het ogenblik dat alle PWA vzw’s 
ontbonden en vereffend zijn en na een verplichte publicatie van de afsluitbalans en 
resultaatrekening van de PWA vzw’s in de balanscentrale.”

Daarom herneem ik graag de volgende vragen.

1. Hoeveel personen uit de raad van bestuur van de PWA hebben in 2016 en in 2017 
een zitpenning of onkostenvergoeding gekregen? Wat is het totaalbedrag aan 
zitpenningen dat PWA’s in Vlaanderen hebben uitbetaald? Wat is het totaalbedrag 
aan onkostenvergoedingen dat PWA’s in Vlaanderen hebben uitbetaald? Graag ook 
een verdeling per provincie.

2. Heeft de minister zicht op de financiële reserves die PWA’s in Vlaanderen op dit 
moment bezitten? Kan hij deze cijfers meedelen per PWA?

3. Heeft de minister reeds een overzicht per gemeente/stad wat met de resterende 
bedragen gebeurd is na het opdoeken van de vzw’s? Zo neen, heeft hij zicht op het 
aantal vzw’s PWA die reeds ontbonden en vereffend zijn en reeds de afsluitbalans en 



resultaatrekening hebben gepubliceerd? Hoeveel vzw’s en welke vzw's hebben 
hieraan nog niet voldaan?
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1. De gevraagde gegevens zijn gebaseerd op de gepubliceerde balans en 
resultatenrekening in de balanscentrale van RVA en volgens model zoals vastgesteld 
destijds door RVA.

Indien een VZW PWA zitpenningen uitkeerde aan een bestuurder dan diende de kost 
ingeboekt te worden onder rekening “zitpenning bestuurder PWA” en/ of “zitpenning 
bestuurder DCO”. Indien de VZW PWA voorzag  in een onkostenvergoeding dan 
moest deze kost ingeboekt worden onder rekening “onkostenvergoeding bestuurder 
PWA” en/ of “onkostenvergoeding bestuurder DCO”. 

Op 16/11/2018 heeft VDAB mbt. boekjaar 2016  van 275 van de 283 kantoren  
(>97%) de gepubliceerde gegevens kunnen verifiëren. We beschouwen het verkregen 
resultaat als stabiel genoeg om een zicht te krijgen op de uitgekeerde zitpenningen 
en/of onkostenvergoedingen voor bestuurder VZW PWA uitgesplitst in categorie PWA 
en DCO (=sui-generisafdeling dienstencheques van de VZW PWA). 
De gegevens zijn terug te vinden in de tabel in bijlage .

Op 16/11/2018 heeft VDAB mbt. boekjaar 2017 van 246 van de 283 kantoren 
(87%) de gepubliceerde gegevens kunnen verifiëren. Het verkregen resultaat is niet 
stabiel genoeg om een uitspraak te doen over uitgekeerde zitpenningen en/of 
onkostenvergoedingen voor bestuurder VZW PWA uitgesplitst in categorie PWA en 
DCO. 
De 37 ontbrekende kantoren zijn verspreid over alle provincies. VDAB doet er alles 
aan opdat de VZW PWA hun balans en resultatenrekeningen alsnog zullen publiceren. 

2-3.Sedert 1/1/2018 heeft RVA de controlebevoegdheid op de verplichtingen van de VZW 
PWA’s overgedragen aan de VDAB. Het betreft het nazicht op de verplichting tot 
jaarlijkse besteding van 25% van inkomsten aan financiering van opleidingen en/of 
inschakelingsinitiatieven en het betreft het nazicht op de  verplichting tot jaarlijkse 
registratie van de balans en resultatenrekening in de balanscentrale (Tool RVA 
waarop VDAB nog kan beroep doen). 
De gegevensoverdracht werd concreet uitgevoerd in maart 2018. Vanaf april 2018 
heeft VDAB de controlebevoegdheid opgestart. 

Vanaf 1/1/2018, ingevolge invoering van het stelsel wijk-werken ter vervanging van 
het PWA-stelsel, dient de VZW PWA in haar maatschappelijk doel de PWA-opdracht 
te schrappen. Desgevallend kan de Algemene vergadering beslissen een andere 
invulling te geven in haar maatschappelijk doel dan wel over te gaan tot vereffening 
en ontbinding van de VZW.
Het is de exclusieve bevoegdheid van de VZW PWA om te bepalen of zij nog verder 
actief wil zijn en in welke richting. Indien zij beslist om de VZW te ontbinden en te 
vereffenen dan dient zij dit te doen conform de VZW-wetgeving. 
De VZW PWA kan pas overgaan tot effectieve ontbinding van de VZW na het signaal 
van VDAB dat de VZW PWA minstens haar verplichtingen PWA heeft nagekomen. 



Op 16/11/2018  hebben 173 VZW’s PWA (61%)  inmiddels van VDAB een beslissing 
gekregen dat zij aan al haar verplichtingen heeft voldaan, derhalve kunnen zij al 
overgaan tot ontbinding en vereffening. 
22 Vzw’s (7.8%) hebben hun verplichtingen niet volledig nagekomen en dienen dus 
hieraan nog te voldoen.  
In 49 gevallen (17%) werd bijkomende info opgevraagd alvorens een definitieve 
beslissing te kunnen nemen.  
39 kantoren  hebben nog steeds geen dossier ingediend, hoewel zij per aangetekend 
schrijven aangemaand werden tot overmaken van de bewijsstukken. De VDAB doet 
en zal er alles aan doen opdat ook deze VZW’s gecontroleerd kunnen worden op hun 
verplichtingen.

In elk statuut van de VZW PWA is een clausule opgenomen dat bij vereffening het 
batig saldo dient overgemaakt te worden aan een “plaatselijk 
werkgelegenheidsinitiatief”. De omzendbrief 2017/1 van april 2017 legt de 
bevoegdheid dienaangaande bij de VZW’s PWA om hierin een beslissing te nemen 
binnen de krijtlijnen vastgelegd in deze omzendbrief.

Indien de VZW beslist om te vereffenen zal de aangestelde vereffenaar een 
afsluitbalans/resultatenrekening opmaken. Deze dient uiteraard ook gepubliceerd te 
worden in de balanscentrale. Hieruit kan VDAB bepalen wat het batig saldo was bij 
afsluiting. VDAB heeft een bevraging opgestart naar elke VZW PWA waarbij gevraagd 
zal worden naar waar het batig saldo is overgemaakt , deze bevraging is lopende. 
Een groot deel van de VZW’s PWA ontvingen recent een definitieve beslissing met 
betrekking tot het nakomen van hun PWA-verplichtingen. Zij konden in de 2e helft 
van 2018 overgaan tot opstart of doorvoer van de procedure tot effectieve 
ontbinding en vereffening van de VZW.  
De publicatie van afsluitbalans/resultatenrekening zal pas vermoedelijk eind 2018/1e 
kwartaal 2019 ingevoerd worden. Een eerste stand van zaken zal pas na het 1e 
kwartaal 2019 opgemaakt kunnen worden.

BIJLAGE

Tabel overzicht zitpenningen en onkostenvergoedingen uitgekeerd door VZW PWA in 
2016


